

EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

Franqueo concertado

Se vende el número del día en el Centro de suscripciones de E. Bonilla.

Defensor de los intereses de la provincia y especialmente de los agrícolas y pecuarios

Números atrasados, gratis a los suscriptores si quedan en la Administración. A los no suscriptores a 6'50 ptas.

5 CENTIMOS

Año

Teruel.--Lunes 27 de Mayo de 1912

Núm. 2062

DOCTOR VARGAS-MACHUCA CONSULTA DE MEDICINA Y CIRUJÍA

Los días laborables de once a una y de cuatro a seis.

Asistencia a partos.--Visitas a domicilio

TEMPRADO, -14-PRAL.

“EL MERCANTIL,”

DIARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Teruel, al mes. 1'00
Fuera, al trimestre, pago adelantado. 3'00

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados y demás formas de publicidad según tarifa. Pag. adelantado.

ESQUELAS Se admiten hasta las cinco de la tarde. Precios según tarifa.

Oficinas y Talleres, San Miguel 10

DE AGRICULTURA

El cultivo en secano

Existe un sistema de cultivo, usado en América, para aumentar, sin la intervención del regadío, el valor de las tierras en que cae anualmente poca agua.

Está ese sistema ya en boga en las regiones del Oeste de los Estados Unidos, en que las lluvias son muy escasas.

En todas las épocas ha existido este cultivo, en mayor o menor escala, y lo demuestran las civilizaciones antiguas en extensas regiones secas del Asia.

Lo demuestran también los escritos que han llegado a nuestros días de hombres ilustres que se han aplicado a las cosas de la agricultura.

No son, pues, los americanos los creadores de este sistema, aunque sí les cabe la honra de haber aplicado métodos de investigación científica a la solución de este problema de cultivo sin riegos.

Tienen que resolverse estas cuestiones: almacenar las lluvias que caen anualmente; conservar la humedad hasta que sea utilizada por las plantas; impedir la evaporación del agua en el tiempo de la vegetación; señalar cultivos apropiados, etcétera, etc.

Para resolver esto, hay que movilizar las tierras, para atraer las aguas de lluvia y mantener la capa superficial pulverulenta, para que se oponga al escape por la evaporación del agua almacenada en el subsuelo.

Debe además penetrar el agua hasta la mayor profundidad posible, para que no quede bajo la acción evaporadora de los rayos solares y de los vientos, y esto se consigue dando mayor profundidad a las labores, cosa que no saben hacer muchos de nuestros labradores, atentos sólo a labrar mucho, pero mal, o sea a arañar la tierra en vez de labrarla.

Con las labores profundas, el agua que cae se introduce hasta el subsuelo, y allí lo absorben las raíces de

las plantas cultivadas, que adquieren a veces grandes dimensiones por esa circunstancia.

Con abundantes labores superficiales de poda, cava y escardas, sobre todo después de las lluvias, se consigue tener la tierra del suelo en estado pulverulento, que impide que el agua vuelva a la superficie.

Claro es que en terrenos en que cae anualmente poca agua, se necesitará hacer uso del barbecho, pero el caso es que, cuando se resuelva cultivar aquellos terrenos, se cogere cosecha suficiente para indemnizarse de los gastos hechos y obtener alguna ganancia, aunque sea pequeña, pero segura.

En España ya se trató de hacer algo de esto por el Excmo. Sr. Conde de Romanones, cuando fué Ministro de Fomento, allá por los años 1903 al 1904.

Mandó crear al efecto en cada pueblo campos de experimentación a cargo de los maestros de las Escuelas públicas, que habían de ser asesorados por el personal agrónomo, para cultivar esos campos en la forma que éste les dijera, dándoles instrucciones sobre las plantas que habían de cultivarse, abonos, labores, etcétera.

Con 200 pesetas anuales cada pueblo, y el pago del alquiler del campo, si no había quien lo prestara sin estipendio, resolvía el problema, que iba dirigido a esto precisamente, al cultivo en secano y no en regadío.

Pero la idiosincrasia de los pueblos al creer tal vez que se iban a hacer grandes propietarios los maestros, habían de quedar a su favor los productos de los campos de experimentación, y más que nada, lo tornadizo y voluble de nuestro régimen político, que hizo dejar la cartera de Fomento al citado prócer, dieron al traste con esa iniciativa, que era digna de que se la hubiera secundado, porque iba más derecha al bulto que la preconizada política hidráulica del Sr. Gasset, que creía que todo se solventaba con agua.

Bueno sería poder regar, pero mucho más factible y económico resultaría trabajar bien los secanos en la forma indicada.

PALABRAS...

Del ferrial a dormir, pasándose con un huevo.

Próximas las ferias, las casetas del Paseador están casi terminadas.

Mañana o pasado, las ocuparán los comerciantes ambuladores llenándolas con sus mercancías.

Hoy han sido el cuartel general de los chiquillos para sus juegos. Y, cuando pasen, hasta que las quiten, volverán a serlo.

¿Qué les importa a los municipales que los chiquillos jueguen, y a éstos de los municipales?

Los guardias, filosóficamente hacen bien, aun que no cumplan a la consigna. ¿Qué ellos no han sido chiquillos? ¡La envidia que tendrán al presenciar la diversión, de no poder serlo! Además, lo único que puede ocurrir es que se quiebren algunas tablas y las cabezas de algunos chicos. De sentir es lo segundo que lo primero! En la Casa de la Villa se rompen y quiebran muchísimas tablas, y ninguno para mientes en ello.

Por lo tanto, estoy de acuerdo con los municipales y con los chiquillos.

Continúa.
Há unos días paseaba yo por la Ronda de Ambeles en unión de varios amigos, músicos, que tuvieron la fortuna de aburrirme. ¿Ustedes oírán que conversaban discutiendo a Beethoven, Wagner, Verdi, Puchini, o tal vez a Caballero, Chapí, Serrano, Quinto...? ¡Cá! Hablaban, sí, de música. Pero de la música que producen las pesetas en el bolsillo producto de una función religiosa o teatral. Así es, que como no tenía interés en saber cómo y cuánto ganaba cada cual, me distancié de ellos.

Poco a poco, viendo los barracones de cines, tiro al blanco y las ruedas de caballitos, llegué al Paseador.

Entre las dos hileras de casetas, grupos de chicas y chicos, diseminados.

Unos corrían, otros saltaban, todos gritando

Varias niñas, jugaban al corro cantando el «Carabí».

Muchos chicos, jugaban a esconder por el interior de las casetas.

Los más pequeños, con las tablas esparcidas por el suelo, juntando varias en montón y sobre éste otra formando cruz, jugaban al balancín.

Un municipal, en el extremo del paseo, fumando un cigarrillo, sonreía... ¿Quién pudiera saber lo que significaba aquella sonrisa!

Un anciano, beatífico, sentado en un banco y las manos sobre el puño de un bastón de nudos, miraba sonriente, melancólico, a unas niñas. Tal vez recordara...

Yo también.
Sin darme cuenta, evocaba aquella edad pueril, luego de esperanza, después de ensueño, mas tarde de...

¿Para qué?

En aquella edad dichosa, traviesa, infantil, yo tenía amiguitas y amiguitos. Pero sobre todo una amiguita. Un ángel, disfrazada de nena: rubia, con sus bucles de oro, con sus ojos de esmeralda, con sus labios de fresa, con su vestidito corto; limpio al salir de casa, pero sucio al volver a ella...

He sabido que murió. ¡Pobrecita! Como unas lágrimas sea este recuerdo a su memoria!

Yo llevaba un babero con dos o tres sietes, siempre; iba con la cabeza al aire, las medias folladas, la cara herida y las manos sucias...

Recuerdo que una tarde, de por ésta época, hice tina a la escuela, y la pasé toda esperando a la puerta del colegio de mi amiguita; salió, la acompañé a su casa a recoger la merienda; luego a la mía; ella llevaba unas pastas, yo un trozo de pan y una naranja; nos dirigimos al ferrial, comiendo de las dos meriendas, muy formales, con la formalidad que puede tenerse en esa edad de rosa.

En el Paseador, lo mismo que este día del recuerdo, había un municipal y un anciano.

Los muchachos jugaban a esconder y a ladrones y miñones.

Amigablemente hicimos un balancín. La senté en un extremo de la vigueta, yo en el otro; a la tercera o cuarta ascensión y descensión, di tan fuerte, que la nena dió de bruces en el suelo...

A la que fui por ella, ya estaba en los brazos del anciano, quien la besaba consolándola.

Yo, azoradísimo, inquieto, lloroso, hice otro tanto. La nena se había ensangrentado las narices...

Vinieron sus padres, luego los míos. ¡No fué nada! Ella me perdonó. Pero en casa, mis padres me dieron unos azotes; y aquella noche, acostumbrado a cenar con ellos, cené antes, solo un huevo frito, y sin el beso de mis padres, me enviaron a dormir...

A la mañana siguiente me despertaron los labios de mi madre con ese único modo de besar, entre alegre y seria.

Yo, despertando, me aventuré a preguntar: ¿Cómo está mi amiguita?...

GUILLERMO.

CHIRIGOTILLAS

Que cómo se halla el pueblo? Mucho peor que malo.

Así nos lo demuestran los repetidos casos

en que muchas personas exponen su entusiasmo por cosas baladíes.

yendo en cambio de largo y en tono displicente

cuando se trata de algo que por ser cosa grande debía interesarnos.

Ha muerto no hace mucho Menéndez y Pelayo,

la más gigante gloria de este solar hispano,

y cuando la noticia de un golpe tan nefasto llevaba a todas partes

el sentimiento amargo que produjo la pérdida del sabio entre los sabios,

vienen algunas gentes con cierto desenfado diciendo que ignoraban

la vida del polígrafo y quitan importancia a un caso tan aciago.

Más esas mismas gentes se encuentran con cuidado por la suerte que corra

cualquier torero malo y hacen dos mil preguntas para estar enterados

de sí el tendón del «Bomba» avanza mejorando

y de sí Machaquito, Pastor, Gaona y Gallo

conservan facultades y siguen con los trastos haciendo las faenas

propias de maestreros Si el gran D. Marcelino Menéndez y Pelayo

hubiera sido un randa ó sea, un pelagatos,

y si, en lugar de estarse leyendo y estudiando,

hubiera el pobrecillo limpiado unos zapatos dejándose coleta

y recorriendo barrios siempre con torerillos

y huyendo del trabajo, sería a estas alturas su nombre pronunciado en todos los villorrios de este solar hispano,

Pero D. Marcelino Estuvo equivocado y en vez de ser torero no ha sido más que un sabio.

ARACO.

NOTICIAS

Pagando una deuda

En años anteriores no hemos publicado número en este día, de fiesta siempre en esta ciudad; pero interrumpimos este año la costumbre por pagar a nuestros abonados el número que les debemos, pues recordarán que el día cuatro último por una pequeña avería ocurrida a última hora en la máquina donde se imprime EL MERCANTIL, no se pudo tirar la edición de aquel día.

Para que hoy y mañana pueda disfrutar de la fiesta, especialmente de la que se celebra en el Arrabal, la gente joven que trabaja en esta casa, adelantamos la salida, y de esta modo procuramos compaginar nuestros deberes para los abonados con la participación de las fiestas.

Infundios dañinos

Ya tuvimos noticia el sábado de que en la prensa madrileña se decía que el cólera estaba en Monreal, pero nada quisimos decir de semejante disparate hasta cerciorarnos de lo que decían y como lo decían.

Y efectivamente, llegaron ayer los periódicos, y en uno leímos que estaban enterados de lo que sucedía en Monreal del Campo, por conducto fidedigno: otro aseguraba que la noticia se la daba un médico muy enterado y muy veraz, y así por el estilo, casi todos hablaban del cólera como si sintieran ya los calambres, y hasta ha habido desahogado que ha hecho decir al Sr. Gobernador de esta provincia que sueltos de la prensa local eran el origen del bulo; cosa que no ha podido decir el Sr. Gobernador, pues lo que escribió la prensa local no se parece en nada a lo que ahora han publicado los rotativos y tampoco es para telegrafiar ni ocuparse en el día 25 de lo que se dijo el día 9.

Hemos procurado en vano averiguar el origen del infundio, así es que por hoy nos contentaremos con decir que es una solemne mentira muy mal acogida por la prensa de Madrid, y perdonen los distinguidos colegas.

Boda

A las cuatro de hoy han contraído matrimonio en la Iglesia de San Martín, la hermosa Srta. Trinidad Sorribas y el joven farmacéutico D. Saturnino Villarroja.

Los invitados han sido obsequiados en casa de los padres de la novia y después han marchado los recién casados en el tren correo descendente.

Que sean muy felices.

Viajeros

Hemos tenido el gusto de saludar al joven topógrafo D. Francisco Alvaro. —Esta tarde en el correo es esperado el acreditado fabricante de Tarrasa, y paisano nuestro, D. Miguel Ibáñez, que viene a su ciudad natal para pasar las próximas ferias en compañía de su familia.

EL FERINOL, evita en la tos ferina, la disnea.

Por Menéndez Pelayo

El Sr. Obispo de Madrid Alcalá, como presidente de la Junta central de Acción Católica, ha dirigido a todos los Prelados españoles el siguiente telegrama:

«Excelentísimo señor: Junta central Acción Católica, deseando honrar memoria insigne escritor Menéndez Pelayo, que tan eminentes servicios prestó causa católica, acordó erigir en esta corte una estatua costeada suscripción popular y rogar vuestreca se cunde iniciativa, abriendo en esa diócesis listas suscripción. — Obispo Madrid-Alcalá.

CAFES DE LA COMPANIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

CAFÉ Puerto Rico; Cajita precintada de 100 gramos 0.60 PESETAS



NEURASTENIA, ANEMIA Y DEBILIDAD GENERAL
SU CURACION CON EL

MIOGENOL DEL DR. M. CALDEIRO

SALUD — FUERZA — VIGOR

Tónico reconstituyente a base de Nucleógeno y Archenal. Remedio soberano para el AGOTAMIENTO DE LOS NERVIOS, CONVALESCENCIA, ENFLAJECIMIENTO, ANEMIA, TISIS, INSOMNIOS, PARALISIS, VERTIGOS, TRABAJOS ANORMALES, ETC.

EL MIOGENOL no abre paso por sus propios méritos y es recetado por los médicos más eminentes del mundo. Los maravillosos efectos que EL MIOGENOL produce en el organismo, le han reservado un lugar preeminente en el rango de los medicamentos consagrados a restaurar la energía y la fuerza vital.

Entre los medicamentos de su especie, el MIOGENOL es el que reporta mayores beneficios, por ser un fortificante seguro y eficaz, igualmente opera en los jóvenes que en los ancianos — EL MIOGENOL no ataca los órganos digestivos, sino por el contrario, es un gran estimulante. EL MIOGENOL tonifica. EL MIOGENOL tonifica. EL MIOGENOL evita la inflamación de las piernas. EL MIOGENOL evita vèrtigos y males.

De Venta en Teruel. En las Droguerías de **D. Fermín Rodríguez, Tozal número 24**
D. Timoteo Bayo Gimenez, Pozo número 10

Lean vds eso atentamente

Las Turbaciones de la Circulación

El Artrismo

Será un error muy grave creer que hubiera de emplear el DEPURATIVO RICHELET, cuando aparecen las manifestaciones externas (enfermedad de la piel) debidas a una invasión de humores en la sangre.

El DEPURATIVO RICHELET posee una acción mucho más extendida. En efecto, da maravillosos resultados en todas las afecciones del aparato circulatorio, que sean esas afecciones debidas a las arterias que están menos flexibles ó a la sangre que se halla ya enferma. Su acción se hace sentir, particularmente en las personas que que tienen más de 45 ó 50 años, cuando el corazón se hace menos vigoroso, las arterias menos elasticas produciendo en este momento perturbaciones de la circulación, congestiones, entorpecimientos, comezónes, sofocaciones, hinchazón de los miembros, vértigos y síncope, pesades de cabeza, reumatismos, doleres de las articulaciones, jaquecas persistentes, gota, etc.) En una palabra, todas las manifestaciones de origen artrítico.

En lo que toca a las mujeres llegadas a la edad crítica, suprime las turbaciones muchas veces gravísimas de este período difícil.

No sabríamos recomendar demasiado a todas las personas que han padecido ya perturbaciones de la circulación, el uso casi constante del DEPURATIVO RICHELET.

Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente, por los depositarios, a todas las personas que lo piden.

Para obtener también gratuitamente ese folleto, basta dirigirse al señor **L. RICHELET, 13, rue Gambetta, en Sedan (Francia)**

DROGUERIA DE

DE VENTA:

FERMIN RODRIGUEZ

TERUEL

Tozal, 24

BANCO DE CRÉDITO DE ZARAGOZA

ESTABLECIMIENTO FUNDADO EL AÑO 1845

Plaza de San Felipe, número 8, — ZARAGOZA

Apartado de Correos número 31

BALNEARIO DE ARCHENAL

Reconocido su competencia para las enfermedades artríticas y reumáticas, avariaciones nerviosas y paralíticas, herpéticas y escrófulas, y como auxiliar de las medicaciones incurriral, arsenical y yódica, y sobre todo es el medio más eficaz de los conocidos para la curación del reuma en todas sus formas.

TEMPORADA OFICIAL DE 1.º DE ABRIL A 30 DE JUNIO

Este balneario, además de todas sus especiales indicaciones por sus similares aguas, está recomendado por su incomparable clima extraordinariamente seco, y agradable temperatura que goza durante los meses Abril, Mayo y Junio, para personas de avanzada edad, convalecientes y turistas.

No deja de desear ningún servicio: Instalación hidroterápica completa, Instituto de Mecanoterapia, Estufa de Desinfección, Telégrafos, Correos, Capilla, Gran Casino, Teatro-Cine (función todas las noches), Delicioso Parque y mesa de Régimen todo el año, Cuatro magníficos Hoteles que hoy se hallan completamente reformados y al alcance de todas las fortunas, cuyos precios son (comprendiendo habitación, desayuno, almuerzo y comida con todo el servicio correspondiente): Gran Hotel de LAS TERMAS, desde 12 a 20 pesetas por día; Hotel LEVANTE, desde 6,25 a 11 pesetas; Hotel MADRID, desde 5,50 a 11 pesetas; Hotel LEON, desde 4 a 7 pesetas. Todo banista hospedado en alguno de estos cuatro Hoteles, tiene derecho a un descuento de 30% en abono de 15 ó más baños, y 15% sobre el precio de la habitación en 15 ó más días, y también hallarán grandes salones de recreo con entrada gratuita.

Los coches omnibus del Balneario se hallan en la estación a la llegada de todos los trenes.

AVISO MUY INTERESANTE.—Todo banista, antes de ponerse en camino, debe solicitar noticias, prospectos, tarifas generales de precios, el itinerario de viaje y cuantos datos le interesen, que recibirá gratuitamente, dirigiéndose al dueño de los cuatro Hoteles.

Basilio Jurreta-Balneario de Archenal-Murcia (España)



“CELTIBERIA”

SOIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS
CONTRA INCENDIOS A PRIMA FIJA

Regional Navarro-aragonesa

Domicilio Social, D. Alfonso I, núm. 19, entresuelo

Capital Social 2.000.000 de pesetas,

Desembolsado 500.000 pesetas

“CELTIBERIA” Sociedad Navarro-Aragonesa, se propone satisfacer con los recursos de ambas regiones las necesidades de las mismas en orden al seguro y evitar que salgan fuera capitales que dentro hacen falta.

Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría General de Seguros con fecha 5 de Noviembre de 1910.

SE VENDE

Papel de envolver
Noticia en la Administración de este periódico.



Ventas al por mayor
Precios muy económicos.
Graduación garantida de 20.
Despacho: San Francisco, 21, Accesorio

ESQUELAS

PARA FUNERAL Y ANIVERSARIO

Se reciben en la Administración e Imprenta de este periódico.

Establecimiento Tipográfico

DE

EL MERCANTIL

SE CONFECCIONAN REVISTAS, FOLLETOS, OBRAS, FACTURAS, ESQUELAS, CIRCULARES, MENUBRES, TARJETAS Y TODA CLASE DE TRABAJOS.

OFICINAS Y TALLERES

San Miguel 10

No habiendo convenio, especial, la corrección de pruebas en libros ó folletos y trabajos de composición larga, es a cargo del cliente.

Horas De nueve a una.—mañana
De dos a siete.—tarde.

EL DOLOR DE CABEZA

DESAPARECE EN CINCO MINUTOS CON LA HERNICRANINA DEL DOCTOR CALDEIRO

El dolor de cabeza, Jaquecas, desaparece en cinco minutos con la HERNICRANINA del Dr. M. Caldeiro; la HERNICRANINA es notabilísima no solo en los casos de jaqueca rebelde, sino en cefalalgias de etiología determinada, en las Neuralgias de á brigori (producidas por el frio), intercostales anémicas y sifilíticas en la gastralgia, los Reumatismos articulares, la Clística, la disfga de los tuberculosos, dismenorreas, los retorcijones uterinos; la Zonaete. Es recomendada por toda la clase médica. Se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3.50 pesetas caja.

ARENAL 15, PUERTA DEL SOL 9. — MADRID

NUEVO ESTANTE A PEDAL
CON
FRICCIONES de BOLAS de ACERO
LA MEJORA MAS UTIL QUE PEDIA DESEARSE.



NO CABEN YA EN LAS MÁQUINAS PARA COSER SINGER

MÁS PERFECCIONES NI MECANISMO MÁS EXCELENTE.

Máxima ligereza. Máxima duración. Mínimo esfuerzo en el trabajo.

ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO

VENTA ANUAL: 2.000.000 DE MÁQUINAS

LI. Teruel, Calle de la Democracia, 11

nados, con la exigencia, que encontramos natural, de una honradez de ejemplar modelo en que la virtud sea su característica, pero que la realidad del vivir exige cierta relación de proporcionalidad entre aquellos deberes y aquellas virtudes, que al faltar cualquiera de ellas, se desquicia el conjunto para convertirlas en inmoral, lo que bien a poca costa puede ser honrado; y como la lógica es irrefutable, no cabe admitir que con tan raquíticos sueldos puedan decorosamente atender a sus más apremiantes penurias, y menos a la educación e indumentaria de su prole, sin faltar a sus sagrados deberes, ni manchar su inmaculada honra, que estiman en más que cuanto pudiera alargarles, pero que impelidos por una fuerza mayor irresistible a toda resignación, y en momentos de completo extravío, bien pudieran, aunque en rarísimos casos, dejarse arrastrar hacia el cieno de la inmoralidad, para obtener un pedazo de pan destinado a volver a la vida a seres queridos que veía desfallecer de inanición, cuando podía librarse de una deshonra, procurando que todo el que tiene derecho a la vida y trabaja honradamente, se le proteja dentro del ambiente de su clase y condición en que el ciudadano desea ser útil a la humanidad y a su patria.

PESIMISMOS Y ESPERANZAS

Ya no cabe dudar de que nuestros pesimismo han pasado a ser hechos consumados, por lo que respecta al aumento de sueldo de los humildes empleados del Estado, ya que en los presupuestos generales que se han leído y van a discutirse por los representantes de la nación, nada se consigna para remediar las apremiantes necesidades que aquellos sufren con motivo de tan exiguos sueldos, antes por el contrario, se les recargan nuevos impuestos que tan sólo a los pobres afectan, como el de la sal y la luz, y otros considerados de primera necesidad, exponiéndoles a que sean invadidos por el escorbuto por su excesiva carestía para adquirirla, ya que tengamos que retrotraernos a los tiempos de las pajuelas, si queremos disponer de luz nocturna para los necesarios menesteres.

Las economías, que han sido el *legal pretesto* que ha impedido realizar aquellos justificados aumentos, no han penetrado en lo que pudiéramos llamar *grandes subvenciones* que el Estado otorga por servicios, que si se prestan, no re-

presentan la décima parte de aquel sacrificio; en que la *riqueza oculta* sigue en igual estado de producción para sus dueños; donde el *amo es potentado*; donde el *ambiente envidia la desigualdad*; donde la *sociedad potentada* se halla dividida en clases, en que la *menor tributa por la mayor*; donde a los *poterosos pud entes se les clasifica con atenuantes de legal apariencia*, mientras que a las pequeñas industrias y a los modestos terratenientes o propietarios, se les aplica la Ley tributaria con todo rigor; donde el fisco acomete sin piedad, sin analizar ni preocuparse de las causas generadoras que a esos infelices les ha impedido a verse envueltos en las redes de su tupida malla, que los aprisiona y mata por faltas ajenas a su voluntad, que parte de lo imposible y de lo que no le es dable poder remediar, como seguramente serian sus deseos.

Y si esto ocurre en lo general, qué no sucederá con los servidores del Estado, a quienes por el hecho de serlo, se les mira con indiferencia y para nada se les tiene en cuenta el estado calamitoso de sus bien justificadas penurias, nacidas de sus ínfimos sueldos de 400 a 1.000 pesetas anuales, en los casos más afortu-

FERINOL

Fórmula de M. F. Almonacid, Médico especialista en enfermedades de la infancia.

Remedio infalible contra la **TOS FERINA** bronquitis y toses rebeldes de los catarros agudos y crónicos

Precio del frasco: 3 pesetas.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías. Al por mayor en los Centros de Específicos.

DEPÓSITO EN TERUEL, DROGUERÍA DE FERMIN RODRIGUEZ

nados de hambre y que a voz en grito reclaman apoyo para remediar sus menesteres.

Acudamos pues presurosos a poner en práctica este último recurso, que como derecho de petición no puede negárenos, en la seguridad de que si por el momento no nos diera el triunfo, cuando menos, aparte del deber cumplido, conseguiríamos crear una favorable predisposición de ánimo en nuestros legisladores, que en condiciones de más propicia ocasión las acogerán con beneplácito para hacerlas cristalizar en próximos presupuestos, hermanando de tal modo aquellos intereses con las citadas penurias, que sin gravámen para el contribuyente les permita satisfacer tan justificadas aspiraciones.

Ya que de estas cuestiones nos ocupamos, no hay que dejar, ni perder de vista, además de lo que parece lentamente me he permitido aconsejaros, la marcha o tramitación del proyecto de Ley de clases pasivas, más importante aún que todos los aumentos, aprovechando la favorable acogida que ha tenido por parte del Sr. Navarroyerverter al hacerse eco de él en su discurso de exposición a las Cámaras para darles cuenta del estado actual de la Hacienda pública, declaración equivalente a que en el ánimo del Gobierno persiste la tendencia de que aquel proyecto sea discutido y aprobado como obra también financiera en sus diferentes aspectos; y lo importante ahora es hacer gestiones por parte de todos, para que no se malogren tan buenos propósitos.

No olvidemos que los beneficios que de tan hermoso proyecto se desprenden, constituyen para los humildes que carecen de derecho a pensión, una de esas

fuentes de las que emergen enervantes alegrías de salud, tan sólo comparadas con las que por sorpresa se presentan a nuestros sentidos con ofrecimientos de dichas arrobadoras que por sugestión nos trasportan al embeleso, así que la noción del vivir se pierde para prolongar aquel estado de inconsciente placidez.

No lo olvidéis, repito, caros amigos, ya que de ese proyecto depende la relativa felicidad que nos aguarda allá, cuando agoviados por el peso de los años, el Estado se vea obligado a prescindir de nuestros servicios, que por modesta que sea la pensión que a cada uno corresponda, siempre vendrá a impedir, ó cuando menos, a atenuar los efectos de la temible miseria, cuando precisamente por falta de energías vitales la sociedad nos rechaza para toda utilidad o producción.

EUSEBIO GONZÁLEZ.

DIA RELIGIOSO

Año de María - San Germán.

Mis de María. - Mañana darán comienzo en la Iglesia de los R. R. P. P. Franciscanos los cultos del mes de Mayo. Todos los días a las ocho se celebrará Misa, por la tarde a las seis, el Santo Rosario, ejercicio del mes y canto de las Flores.

Los domingos, principiará por la tarde a las cinco y media y habrá sermón.

Santa Teresa. - Mes de Mayo, dedicado a Nuestra Señora del Amor Hermoso. Todos los días del mes, a las siete de la mañana se celebrará misa rezada y lectura espiritual.

A las siete menos cuarto de la tarde ejercicio con el Santo Rosario, después se cantará un motete ó salve, seguirá la lectura del ejercicio propio del mes, y a continuación se explicará breve y sencillamente alguna parte de la Doctrina Cristiana, terminando con las flores y la despedida de la Virgen.

Iglesia de la Casa Misión de San Vicente de Paul. Se celebran los cultos del mes de Mayo con gran solemnidad, con Misa a las seis de la mañana y el ejercicio por la tarde, a las cinco, excepto los días festivos y jueves que es a las tres.

Misas a hora fija. - A las seis, rezadas en Santa Teresa y Hospital. A las siete en Santa Clara. A las nueve en la Catedral, Santa Teresa y San Juan. A las once, en la Catedral.

Cuarenta Horas. - En El Salvador. A las nueve Misa cantada. El ejercicio de la tarde, de seis a ocho.

Santa Clara. - Al toque de oraciones se rezará el Santo Rosario y la Coronilla.

SE ALQUILA la casa número 23 de la calle del Tozal.

Razón en la posada de Alejo Utrillas.

LEANS LOS ANUNCIOS

DE CUARTA PLANA

Imprenta de EL MERCANTIL

66 LA INVESTIGACIÓN DE LO ABSOLUTO

—Margarita, deja la mantelería sobre un sillón y ven a vestirme; hoy no quiero que me ayude María, dijo la señora Claes a su hija.

Baltasar había cogido a Margarita y la había vuelto hacia sí con un movimiento lleno de alegría, diciéndole:

—Buenos días, hija mía. ¡Qué linda estás hoy con ese vestido de muselina y esa cinta de color de rosa!

Luego la besó en la frente y estrechó su mano.

—Mamá, ¡papá me ha abrazado ahora mismo! dijo Margarita al entrar en la habitación de su madre. ¡Parece que está muy contento y muy alegre!

—Hija mía, tu padre es un hombre de muchísimo talento. Hace cerca de tres años que está trabajando por la gloria y la fortuna de su familia, y creo que ya ha conseguido el fin que se proponía. Hoy es para todos nosotros un día de verdadero regocijo...

—Mamita, respondió Margarita; los criados sufrían también mucho al verle tan preocupado, de modo que ellos también gozarán al verle satisfecho. Mira, ponte otra cinta; está muy estropeada.

—Buena, como tú quieras; pero démonos prisa, porque tengo que hablar con el señor Pierquin. ¿Dónde está?

—Está en la sala jugando con Lucianito.

—¿Y en dónde están Gabriel y Feliciano?

—Creo que están en el jardín.

—¡Pues vé corriendo a tener cuidado con ellos para que no cojan tulipanes! Tu papá no los ha visto todavía este año y puede que quiera hoy ir a examinarlos después de comer. Dile a Mulquinier que suba a tu papá todo lo que necesite para vestirse.

Biblioteca de EL MERCANTIL 67

Cuando salió Margarita, la señora Claes contempló a sus hijos desde la ventana que daba al jardín, y los vio entretenidos en perseguir mariposas.

—Que seáis buenos, hijos míos, dijo abriendo los cristales de la ventana para airear la habitación.

Luego llamó suavemente a la puerta de escape para ver si su marido había vuelto a sus habituales distracciones. Baltasar abrió inmediatamente, y ella le dijo al ver que estaba vistiéndose:

—Ven a buscarme enseguida. No me dejes mucho tiempo sola con el señor Pierquin.

Encaminóse apresuradamente a la sala y abrió la puerta.

—Buenos días, señor Pierquin, dijo dirigiendo una sonrisa a su primo. ¿Venís acaso por los treinta mil francos?

—Sí, señora. Al llegar a su casa he recibido una carta en que los señores Protes y Chiffreville me avisan haber girado al señor Claes seis letras de cambio de a cinco mil francos.

—Pues hoy no digais nada de eso a Baltasar. Comed con nosotros, y si acaso os pregunta por qué habéis venido, hacedme el favor de darle la excusa que os parezca mejor. Dadme la carta y yo mismo le hablaré de este asunto. —Amigo mío, todo va perfectamente, añadió viendo la extrañeza que sus palabras producían en el notario. Mi marido satisfará probablemente dentro de algunos meses las cantidades que le han sido prestadas.

Al oír esto, dicho en voz baja, el notario miró a Margarita que volvía del jardín seguida de Gabriel y de Feliciano, y dijo:

—Nunca he visto a Margarita tan linda como hoy.

La señora Claes, que se había sentado en su mecedora y ha-

✠

TERCER ANIVERSARIO

Mañana 28, martes, a las diez de la mañana, y los ocho días siguientes a la misma hora, se celebrará el Santo Sacrificio de la Misa en la Capilla de la Comunión, en la Iglesia Patrimonial del Salvador, la que será aplicada en sufragio del alma de

EL SEÑOR

DON MARIANO JULVE MARTIN

C. P. N. D. L. ZONA DE REVOLUCIONAMIENTO Y RESERVA DE TERUEL
que falleció en esta ciudad el día 28 de Mayo de 1909
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENEDICION DE SU SANTIDAD

R. I. P.

Su desconsolada viuda D.ª Rosario Jiménez Porcel, hermanos políticos D. Juan Guisado y D.ª Encarnación Abril, D. Ruperto Moreno y D.ª Irene Fabre, sobrinos, y demás familia; piden en caridad a sus amigos, relacionados y personas piadosas, encomienden a Dios el alma del finado y se sirvan asistir a dichos actos; favores que agradecerán eternamente.

El Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis se dignó conceder 50 días de indulgencias en la forma acostumbrada.

De enseñanza

El ministro ha dirigido una circular a los rectores, presidentes de Juntas provinciales y Delegaciones regias ordenando se recuerde a los maestros la obligación que tienen de entablar los recursos de alzada contra las resoluciones de los Rectorados en el término de quince días y por conducto de dichos Centros y advirtiéndoles que de no hacerlo así, sus instancias se declararán sin concurso.

Consumos

En el día de ayer se recaudaron por los felatos de esta capital 439'91 en igual día del año anterior 255'62 resultando una diferencia en menos de 184'29 pesetas.

Teatro

Para hoy se anuncia «Juegos malavares» y «Molinos de viento», para esta tarde. Y para la noche «Ninon», «La mala sombra» y «Cambios naturales».

La fiesta en el Arrabal

En el Arrabal se han celebrado esta mañana, en su Iglesia de la Merced, los solemnes cultos que forman principal parte de las fiestas de aquel barrio, en esta Pascua.

A la Misa y procesión ha asistido una comisión del Ayuntamiento presidida por el Sr. Alcalde.

Reina la alegría que el simpático barrio y esta tarde la animación allí será grande.

Para que se sepa

Hoy han presentado carneros para el sacrificio en el matadero los tablejercs siguientes:

Viuda de José Yuste, 1; Manuel Martín, 1; Joaquín Pérez, 0; Viuda de Lorenzo Yuste, 0; Diego Pumareta, 0; Juan Yuste, 1; Eusebio García, 1; Francisco Gomez, 0; Manuel Crespo, 2; José Salvador Mallén, 1; José Salvador Barcelo, 0; María Concepción, 0; Desiderio Aspas, 0; María Sebastian, 0; José Berguio, 0; Francisca Gonzalez, 0; Lorenzo Orefo, 0.

Disposiciones de interes

La *Gaceta* ha publicado las siguientes: Real decreto restableciendo, para todos los efectos civiles, las festividades del Santísimo Corpus Christi; del Patriarca San José, Patrono de la Iglesia Universal, y del Apóstol Santiago, Patrono de España.

—Real orden desestimando instancias en solicitud de dispensa de edad para presentarse a los exámenes de aptitud para poder desempeñar una plaza de contador provincial o municipal.

Para la feria

La compañía del Central de Aragón ha publicado la tarifa de precios para billetes de ida y vuelta, de las estaciones de la línea a Teruel durante los días de la próxima feria de San Fernando.

Se hace la misma rebaja que en años anteriores, y las condiciones que más conviene conocer, son estas:

1.ª El servicio se efectuará por los trenes ordinarios de viajeros, correos inclusive, y los billetes se expedirán desde el día 28 de Mayo hasta el 4 de Junio, ambos inclusive, siendo valederos:

Para la ida, por cualquiera de dichos trenes del día de expedición que llve

NOTIAS UTILES

Matadero

Las reses sacrificadas en el matadero público para la vent. de mañana, han sido:

Carneros.	6
Ovejas.	26
Corderos.	12
Cabritos.	8
Terneros.	1
Cerdos.	0

LIBROS Y REVISTAS

LAS CARRERAS EN ESPAÑA

Con este título se ha publicado por el Ingeniero D. Juan Herreros un libro de 200 páginas, en que se consignan todos los datos que conviene conocer al que trate de seguir una carrera, por referirse a los estudios, porvenir, tiempo invertido, etc. A su utilidad une dicha obra la ventaja de su poco coste, que es sólo de 1,50 pesetas.

Ricardo Sánchez Herrero

GOBERNADOR DE COMERCIO COLEGIADO

Compra y venta de valores del Estado, Cobre de cupones, Negociación de letras

Rubio, núm. 4 pral.—Despacho, Plaza de Emilio Castelar, núm. 3, bajo.

F. Jover Martínez

DENTISTA

Dientes artificiales Operaciones sin dolor

Plaza del Mercado, 6, pral.

TERUEL.

DEL TELEGRÁFO

Las carreteras

Hoy se discutirá en el Congreso la distribución hecha por el Sr. Gasset de los 7.000 kilómetros de carreteras.

Moret a París

El señor Moret ha marchado a París.

Permanecerá en la capital de Fran-

cia próximamente una semana, por asuntos particulares.

De Melilla

Sábase que contingentes de Tazza están dispuestos a impedir el paso de los franceses.

En nuestra zona reina tranquilidad, pudiéndose esperar que la harka no atacará en mucho tiempo nuestras posiciones.

Bienvenida herido

En la corrida de ayer tarde fué cogido por el muslo el diestro Bienvenida al recibir al sexto toro de la corrida.

La herida es de quince centímetros pero aunque el pronóstico es reservado se cree no sea grave por no estar lesionado ningún órgano de importancia.

Nuevo académico

En la Real Academia Española tuvo lugar ayer la recepción del orientalista D. Julian Ribera Tarragó. El discurso, versó sobre el Cancionero del poeta arábigo-español Abencuzman.

El discurso contestación estuvo a cargo de D. Alejandro Pidal el cual, puso de relieve los merecimientos del Sr. Ribera.

Huelga de ferroviarios

El gobierno está ocupadísimo con la huelga de los ferrocarriles andaluces.

El director de la compañía ha adoptado disposiciones para garantizar los servicios, y anoche a las once se reunieron el Sr. Canalejas y el marqués de Guadalmina con los señores Villanueva y Barroso, para examinar los medios de dar satisfacción a las aspiraciones de los obreros.

El gobierno teme que venga el paro del tráfico y de los correos, y si la Compañía no pudiera hacer circular los trenes corraos, se encargaría al personal militar.

La huelga está circunscrita a la región andaluza y es pacífica pero en próximas reuniones se teme que se acuerde la solidaridad, si no se resuelve el conflicto pronto.

La de Oviedo

La huelga de los obreros de la Hullera Española no se resuelve. El Consejo de Administración ha llamado al Subdirector de las minas.

LEÁNSE LOS ANUNCIOS

DE CUARTA PLANA

LA ARAGONESA



Armería

DE

ESTEBAN JUDERIAS

Pozo núm. 8.-Teruel

VENTA Y REPARACION DE ARMAS

El catálogo se remite gratis á quien lo solicite

VINO CLARETE

DE COSECHERO

á 2'50 los once litros (cántaro) y 0'20 la botella.

EN LA CONFITERIA DE

LORENZO MUÑOZ

plaza del Mercado 37.

Para anuncios en todos los periódicos de provincias, dirigirse á D. A. Reyes Moreno, Carretas 47, Madrid.

ESTÓMAGO

Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago é intestinos con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. Tonifica, ayuda á las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la

DISPEPSIA

Las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hipercloridria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: suprime los cólicos, quita la diarrea y disentería, la fetidez de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago é intestinos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite felicitó á quien lo pide.

bía colocado a Lucianito sobre su falda, levantó la cabeza y miró a su hija y al notario con aire indiferente.

El señor Pierquin ora de una estatura regular, ni delgado ni grueso, y su rostro, de una belleza vulgar, revelaba una tristeza mezclada de melancolía y un ensimismamiento indeterminado que hubiera sido difícil definir. Pasaba por misántropo, pero era demasiado interesado y demasiado glotón para que nadie pudiera creerle divorciado del mundo. Su mirada, casi siempre indecisa, su actitud indiferente y su afectado silencio parecían revelar en él cierta profundidad de ideas, y solo servían para encubrir el vacío y la ignorancia de un notario dedicado exclusivamente a los intereses materiales, pero que se creía bastante joven aún para ser envidioso.

Emparentar con la familia Claes hubiera sido para él motivo suficiente para creerse obligado a una abnegación sin límites, si este deseo no hubiese sido enjendrado al mismo tiempo por un sentimiento de avaricia. El quería pasar por generoso y desprendido, pero sabía hacer sus cálculos. Así es que, sin darse cuenta así mismo de sus diferentes maneras de proceder, era a un mismo tiempo incisivo, duro y desabrido, como lo son generalmente todos los hombres de negocios; siempre que la ruina del señor Claes parecía ser un hecho, y cuando las tareas a que se dedicaba su primo parecían prometer un infeliz resultado, se convertía en el hombre más afectuoso y más servil que puede imaginarse.

Por eso una vez consideraba a Margarita Claes como una muchacha a la cual no podía aspirar un simple notario de provincia, y otras pensaba que ella podría darse por muy satisfecha en el caso de que él se dignase ofrecerle su mano. El era flamenco, no había salido nunca de la ciudad y carecía de mali-

de su mujer y llorando de alegría; así podremos entendernos perfectamente en todo!

—¡Ah! por escuchar de tu boca esas palabras y por verte así dijo ella, sería yo capaz de arrojarme al fuego que arde en tus hornillos.

Al pronunciar estas palabras oyó los pasos de su hija en el gabinete contiguo y se dirigió a él precipitadamente.

—¿Qué quieres Margarita?—dijo a su hija mayor.

—Mamá el señor Pierquin acaba de llegar. Si se queda a comer con nosotros, es preciso cambiar la mantelería, que se os ha olvidado darnos esta mañana.

La señora Claes sacó de su bolsillo un manojo de llavecitas y lo entregó a su hija, indicándole los armarios que se hallaban en aquella habitación, y le dijo:

—Hija mía, saca de ese armario de la derecha lo que necesitas: ahí, en las mantelerías de Graindorge.

Dirigióse nuevamente al lado de su marido.

—Puesto que mi querido Baltasar vuelve hoy a mí, dijo contemplándole con dulce y maliciosa sonrisa, vuelva tal como ha sido siempre. Querido mío, vé a tu cuarto y hazme el favor de vestirme, porque Pierquin va a comer con nosotros. Vamos, deja ese traje que está hecho mil pedazos. ¡Mira cuántas manchas! Eso debe ser ácido muriático ó sulfúrico. Vaya, rejuvenécete; en cuanto yo me vista voy a decirle a Mulquinier que vaya a buscarte.

Baltasar quiso dirigirse a su habitación por la puerta de escape, y entonces, notando que estaba cerrada por dentro, salió por el recibimiento.